

Здесь научилась ткать и прядь Орехова Екатерина Андреевна. Выходя замуж в 1957 году, все приданое: постельное белье, одеяла, скатерти, полотенца – она подготовила своими руками.

Многие старожилы и сейчас помнят, как дергали лен вместе с корнями, вязали их в снопы

для просушки, затем скирдовали. Дома снопы колотили вальком, сушили и мяли. «Мни лен доле – волокна будет боле», – учили хозяйки дочерей. Затем лен трепали и чесали на чесалке-щетке. Получалась кудель, которую пряли. Из полученных нитей женщины ткали холсты. В Кирьяновке никогда не знали, что такое праздность, дети с ранних лет воспитывались на тяжелом крестьянском труде.

В 1974 году люди покинули Кирьяновку и обустроились в новых местах.



E.A. Орехова за ткацким станком

КЛЮЖЕВО

Dостоверных сведений о дате образования села не сохранилось. Уклад жизни крестьян был таким же, как и в других маленьких сибирских селениях.

Дома ставили из огромных лиственниц, всего в 9 окладов, на удивление своим потомкам. Это какой силой надо было обладать, чтобы такую машину поднять!

На полях сеяли рожь пшеницу, овес, лен.

При советской власти деревня относилась к Гусевскому сельсовету.

В годы коллективизации в деревне из 60 дворов образовался колхоз имени Горького. Обсудив между собой каждого из вступивших в колхоз, крестьяне выбрали председателем Степана Михеева, а бухгалтером – Павла Морозова.

Затем привели на общественный двор с полсотни коров, овец, кур, принесли ульи с пчелами. Так началась новая колхозная жизнь с общественными скотными дворами, пашнями, овинами, курятником и льнозаводом, пасекой.

Через Клюжево проходила дорога из Монастырки на Шегарку. Для путников была открыта чайная, в которой стоял большой трехведерный самовар. По этой дороге подростки возили в леспромхоз сено для лошадей и продукты. Им бесплатно давали чай, дети отогревались и ехали дальше. Заезжали проездом погреться, побалагурить и перекусить мужики из соседних деревень. По такому случаю здесь они могли к своему салу с хлебом прикупить самогонку.

В конце 50-х годов колхоз имени Горького слился с гусевским «Молотом».

В годы репрессий в Клюжево ссылали «врагов народа». Среди них была сестра всесильного «серого кардинала» Суслова.

Когда колхозники получили паспорта, и у них появилась возможность уехать на новое место жительство, деревня начала стремительно пустеть.

В 1963-м село покинули последние жители, а места заросли богатыми малинниками.